
 

 

ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife 

 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze 

horas e doze minutos, na sala de reunião da Secretaria de Desenvolvimento Social, 

Direitos Humanos, Juventude e Políticas sobre Drogas, no 6º andar da Prefeitura do 

Recife, situado na Av. Cais do Apolo, 925, Bairro do Recife, o vice-presidente do 

COMUD/Recife, conselheiro, Paulo Fernando da Silva, fez a conferência do quorum 

para o início da centésima sexagésima sessão plenária do COMUD/Recife, e, havendo 

número suficiente de conselheiros titulares ou suplentes no exercício da titularidade, a 

reunião foi iniciada, na presença dos (as) conselheiros (as), como na forma prevista 

pelo artigo 14 do Regimento Interno, parágrafo único, de acordo com a lista de 

frequência anexa. Esta sessão foi coordenada pelo vice- presidente do COMUD/Recife, 

com a seguinte pauta:  1 - Verificação de quorum mediante apresentação oral dos 

conselheiros (as); 2 - Justificativas de ausência; 3 - Aprovação da ata da sessão 

anterior; 4 - Expedientes;   4.1 - Enviados;  4.2 - Recebido; 5 - Apresentação dos 

serviços para Pessoas com Deficiência oferecidos pela DDPP; 6 - Comissões 

permanentes e temática;  6.1 - Comissão de Orçamento e Planejamento;  6.2 - 

Comissão de Legislação e Normas;  6.3– Comissão de Políticas Públicas;  6.4 - Comissão 

de Articulação e Comunicação;  6.5 - Comissão Temática de Acessibilidade; 7 - 

Informes Gerais; 8 - Encaminhamentos. O coordenador inicia a sessão, 

cumprimentando os presentes, em seguida  passa para as justificativas de ausência, o 

que foi feito pelos (as) seguintes conselheiros (as):  Marcelo Pedrosa, Arenilda Duque, 

Ana Maria, José Diniz, Roderick Gomes, Alexandre Ferreira, Georgina Marques, 

Armanda Costa, Maria Eduarda, Emídio Fernando e Susana Mesquita. Em seguida, a 

ata da centésima sexagésima reunião ordinária do COMUD/Recife, foi lida pela técnica 

da gerência da pessoa com deficiência, a senhora Nadja Medeiros. Após alterações a 

ata foi aprovada por unanimidade. Seguindo a pauta, foi passada para a leitura dos 

expedientes enviados e recebidos, tendo o COMUD/Recife enviado: Ofício ao Sr. 

Hélder Tavares, titular da Delegacia de Desaparecidos e Proteção à Pessoa, solicitando 

a indicação de um representante, para comparecer a esta reunião; ofício à CBTU, sobre 

a abertura do setor de desembarque nos horários de grande movimento, para o 

embarque de pessoas com deficiência e ou com mobilidade reduzida; Ofício resposta à 

Sociedade Bíblica do Brasil - SBB, indicando a conselheira Bruna Alves como 

representante do COMUD/Recife para participar do evento realizado pela SBB. Já os 

ofícios recebidos foram: ofício Resposta do Ministério Público, sobre denúncia feita 

pela conselheira Ledja Cibelle contra o um motorista da Empresa Pedrosa, ofício da 

Sociedade Bíblica do Brasil – SBB solicitando indicação de representante para 

participar de um evento organizado pela SBB; ofício da Delegacia de Desaparecidos e 



Proteção à Pessoa, com a indicação da representante que  comparecerá  a reunião 

ordinária do  COMUD/Recife e; ofício do Conselho Municipal de Saúde do Recife, 

solicitando a indicação de representante do COMUD/Recife, para compor o grupo de 

trabalho de preparação da  Conferência Municipal de Saúde. Passando  para o  quinto 

ponto de pauta, em razão do não comparecimento da representação da Delegacia de  

desaparecidos e Proteção à Pessoa, o mesmo não aconteceu. Com relação às 

comissões, a comissão de Legislação e Normas não se reuniu, mas foi representada 

pelo conselheiro Osmar Valença, em uma reunião do grupo de trabalho encarregado 

pela alteração da lei que criou os cargos  de acessibilidade. O aludido grupo, se  reunirá 

novamente até o próximo dia 29 do corrente mês. A comissão temática de 

Acessibilidade não se reuniu, mas irá fazer uma visita ao Metrorec no próximo dia 10 

de abril, já as demais comissões, não se reuniram. Seguindo para os informes, 

prestaram seus informes: Thiago Saúde, declarando que, na parada 14 da Avenida 

Conselheiro Aguiar, foram realizadas algumas obras de acessibilidade, mas que na 

parada  12 da Avenida Domingos Ferreira, nada foi feito. O conselheiro Paulo Fernando 

informa que, em comemoração ao Dia Nacional do Sistema Braille, comemorado no 

dia  08 de abril, a Gerência da Pessoa com Deficiência, juntamente com a equipe de 

brailista da  Central de Acessibilidade Comunicacional e  o Centro de Apoio Pedagógico 

às Pessoas com Deficiência Visual, estarão realizando, no dia 11 de abril, das nove às 

onze horas, uma ação no Compaz Dom Hélder Câmara, para demonstrar os produtos 

tiflopedagógicos,  bem como oficinas sobre o Sistema Braille.  Informa ainda, que  no 

dia 24 de abril, Dia Nacional  a Língua Brasileira de Sinais - LIBRAS, haverá, no prédio 

sede da prefeitura, oficinas de Libras para os servidores  que trabalham na recepção, 

os (as) guardas municipal e os ascensoristas que trabalham no prédio sede da 

Prefeitura do Recife. O conselheiro Paulo Fernando informa também que dia 02 de 

abril a partir das 9 horas, no Recife Antigo, próximo ao projeto Bike sem Barreiras, a 

Afeto realizará um ato alusivo às pessoas autistas, diz que dia 26 de abril, é o Dia 

Nacional  do Cão Guia e ressalta que ontem, dia 26 de março, houve na Av. Rio Branco,  

Bairro do Recife, um ato alusivo ao Dia Internacional da Síndrome de Down,  

promovida pela Gerência da Pessoa com Deficiência em parceria com a ASPAD, APABB, 

DOW+, INTEGRARTE e Grupo Girassóis.  Por fim, o conselheiro Paulo Fernando 

informa,  que este ano não haverá a Conferência Nacional da Pessoa com Deficiência, a 

qual realizar-se-á em setembro de 2024 e que os municípios terão de julho até 

novembro do corrente ano, para realizar as suas conferências. Passando para os 

encaminhamentos, foram os seguintes: Comunicar aos membros da Comissão 

Organizadora da 6ª Conferência Municipal da Pessoa com Deficiência que a reunião 

está marcada para o dia 12 de abril às 14 horas.  Informar aos membros da Comissão 

de Legislação e Normas que a comissão se reunirá no dia 29/03, às 14 horas, 

juntamente com a equipe da Gerência da Pessoa com Deficiência e da Central de 

Acessibilidade Comunicacional, para discutir sobre a Lei dos Cargos de Acessibilidade.  

Enviar ofício para a Secretaria de Política Urbana e Licenciamento sobre a reforma da 



calçada na Avenida Domingos Ferreira em Boa Viagem, na Parada 12. Enviar ofício à 

Secretaria de Educação do Estado sobre as novas regras da LDB para o novo ensino 

médio.  Enviar ofício para Companhia de Trânsito e Transporte Urbano do Recife  – 

CTTU,  sobre a travessia elevada na Rua Padre Lemos, em frente ao Lojão do Pintor, 

onde já houve a visita de técnicos  da CTTU.  Enviar Ofício a Delegacia de 

Desaparecidos e de Proteção a Pessoa - DDPP lamentando a ausência da representante 

ao pleno do COMUD/Recife.  Enviar ofício ao CONED sugerindo que seja criado um 

ponto de pauta, sobre a criação em Pernambuco, de Lei  que garanta  Isenção de IPVA 

para pessoas surdas, seguindo modelo da Lei nº 17.473/2021 do estado de São Paulo e 

que o COMUD/Recife seja convidado. Por fim, o coordenador da sessão, sugere que as 

pautas das reuniões do COMUD/Recife para os meses de abril, maio, junho e julho de 

2023, sejam dedicadas exclusivamente a VI Conferência Municipais de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência do Recife, sendo a sugestão provada pelo plenário 

por unanimidade. Esgotada a pauta e nada mais tendo se discutido, o presidente da 

sessão, conselheiro Paulo Fernando, dá por encerrados os trabalhos às quinze horas e 

sete minutos e para que tudo fique devidamente documentado, eu, Cíntia Vale da 

Silva, na condição de secretária "ad hoc", tomei notas e redigi a presente ata, que, 

após lida na sessão seguinte e achada conforme, será por mim assinada, bem como 

pelo coordenador da presente sessão. 

 

 

 

 

    Cíntia Vale da Silva                                                  Paulo Fernando da Silva 
     Secretária "ad hoc”                                              Vice Presidente da Sessão                                                                           
 


